

# Узорнае завяршэнне веснавых палявых работ— важнейшая задача абласной партыйнай арганізацыі

Калгасы, саўгасы і машына-трактарныя станцыі Палесся ў гэтым годзе вядуць веснавыя палявыя работы арганізаваней і на больш высокім аграрна-тэхнічным узроўні, чым у папярэднія гады. На станавішчы на 25 красавіка гэтага года калгасы вобласці засеялі на 15 тысяч гектараў больш, чым на гэтак-ж чысло ў мінулым годзе. Перавыканані план сяўбы ранніх каласавых культур, уключаючы пшаніцу. Большасць калгасаў завяршыла сяўбу важнейшай для нашай вобласці тэхнічнай культуры — кок-сагызу.

Выконваючы пастанову Савета Міністраў СССР і ЦК ВКП(б) «Аб ходзе падрыхтоўкі калгасаў, МТС і саўгасаў да веснавой сяўбы» і рашэнні IV пленума ЦК КП(б) Беларусі, партыйная арганізацыя вобласці ўзмацніла масава-палітычную работу сярод калгаснікаў, работнікаў МТС і саўгасаў, узначаліла працоўны і палітычны ўдзел працоўнікоў сельскай гаспадары, накіравалі яго на паспяхова падрыхтоўку і правядзенне веснавой сяўбы і атрыманне ў 1950 годзе высокага ўраджая ўсіх сельскагаспадарчых култур.

Правільна спалучаючы арганізацыйна-партыйную і масава-палітычную работу з гаспадарчай дзейнасцю, пярвічна партыйная арганізацыя калгаса «Чырвоны пушчавец», Тураўскага раёна, забяспечыла поспех у правядзенні палявых работ. Партыйная арганізацыя стаяла на чале мас, кожны з 9 калгаснаў з'яўляецца прыкладам у працы для астатніх калгаснікаў. На партыйных сходах, якіх тут праводзяцца рэгулярна і праходзяць актыўна і дэлавіта абмяркоўваюцца карысныя рашаючыя пытанні калгаснай вытворчасці. Агітацыйны акт складаецца па 18 чалавек будзе сваю работу так, каб падгучна агітацыя была бязвой, наступальнай, мэтанакіраванай, каб у выніку праводзімай агітацыі лепш рашаліся практычныя справы, гаспадарчыя задачы.

Усе брыгады ў сельскагаспадарчай арганізацыі ўмацаваны, паміж імі разгорнута спярытыстычнае спаборніцтва. У гэтым годзе калгаснікі амагуюцца за атрыманне з усёй плошчы па 16 цэнтнераў з гектара збожжавых і па 200 цэнтнераў бульбы. Усе азімы падкормлены і прабараваны. Сяўбы ранніх каласавых культур праведзена ў сцільныя тэрміны і высокакасна.

Сапраўднымі ваякамі калгасных мас з'яўляюцца камуністы сельскагаспадарчай «Сцяг Леніна», Брагінскага раёна. У калгасе на высокім узроўні настаўлена прапоўная дысцыпліна. Гэтым садзейнічае праводзімая палітычная агітацыя, рэгулярна выпускаемая наспенная газета, а таксама работа вырасшай і арганізацыйна ўмацаванай комсамольскай арганізацыі. Спяборнічаючы з суседнім калгасам «Новы шлях», сельскагаспадарчы «Сцяг Леніна» паспяхова правяда работы, звязаныя з падрыхтоўкай да сяўбы. А зараз паспяхова вядзе палявыя работы, сяўбу ранніх каласавых закончыла да 14 красавіка.

10 партыйных сходаў праведзена ў пярвічнай партарганізацыі калгаса імя Варашчылава, Хойніцкага раёна, за перых падрыхтоўкі і правядзення сяўбы. Кожны з іх быў прысвечан рашаючым пытанням гаспадарчай дзейнасці калгаса, унутрыпартыйнай і масава-палітычнай работы. Усе камуністы партарганізацыі з'яўляюцца агітатарамі, яны ўмацаваны за паляводчымі брыгадамі. Кожную суботу тут праводзіцца «дзень брыгады». Штотыднёва сакратар партарганізацыі тав. Даўжанок збірае агітатараў, інструктуе іх па пытаннях чарговых задач палітычнай агітацыі. Калгас паспяхова правёў сяўбу ранніх каласавых.

Такіх прыкладаў добрай работы пярвічных партыйных арганізацый на веснавой сяўбе можна прывесці многа. Характэрнай рысай сёлетняй вясны з'яўляецца масавае сацыялістычнае спаборніцтва, новыя формы і метады яго, жаданне шырэйшых мас працоўнікоў сельскай гаспадаркі парадаваць Радзіму новымі поспехамі на працоўным фронце.

Але было-б недавальнай памылкай не заўважаць за поспехамі перадавікоў буйных недахопаў, не бачыць адставання вобласці ў цэлым у рашэнні раду важнейшых пытанняў сельскагаспадарчай вытворчасці.

Сцільныя тэрміны сяўбы ўсякай сельскагаспадарчай культуры з'яўляюцца адной з рашаючых умоў атрымання высокіх ураджаяў. Між тым, пры агульным выкананні вобласцю плана сяўбы ранніх каласавых культур, многія калгасы ўсё яшчэ запягваюць сяўбу, упускаячы лепшыя тэрміны і губляючы ад гэтага значную частку будучага ўраджая. Ельскі раён на 20 красавіка выканаў план сяўбы ранніх каласавых толькі на 89 працэнтаў. На гэтак-ж чысло ў Нараўлянскім раёне звыш 15 калгасаў не завяршылі сяўбу ранніх каласавых. Вельмі марудна ідзе сяўба ільну, асабліва ў Мазырскім, Калінкавіцкім і Нараўлянскім раёнах. Раён раённа ўсё яшчэ не завяршыў сяўбу кок-сагызу, паўтараючы пры гэтым памылкі мінулых год.

Цэнтральны Камітэт КП(б) Беларусі надаўна абмяркоўваў пытанне аб ходзе веснавой сяўбы ў калгасах Палескай вобласці. З усёй справядлівасцю ў настанове

В. ЛАБАНОК  
сакратар Палескага абкома КП(б)Б.

ЦК КП(б) Беларусі адзначана, што абком партыі і аблвыканком не забяспечылі неабходных тэмпаў веснавых палявых работ з першых дзён выхаду калгасаў у поле, дапускаюць расцягванне тэрмінаў сяўбы. Задача ўсіх партыйных, савецкіх і сельскагаспадарчых органаў вобласці зраз заключаецца ў тым, каб неадкладна завяршыць сяўбу кок-сагызу і ільну, закончыць у бліжэйшыя дні пасадку бульбы, разгортаць сяўбу позніх яравых культур, забяспечыць няўхільнае выкананне кожным калгасам плана сяўбы траў, лубіну, кармавых культур і кармаплодаў.

Буйнейшым недахопам у рабоце партыйных, савецкіх і сельскагаспадарчых органаў нашай вобласці з'яўляецца тое, што мы яшчэ не разгарнулі з усёй сілай барацьбу за павышэнне ўраджайнасці сельскагаспадарчых культур ва ўсіх калгасах. Задача няўхільнага павышэння ўраджайнасці і павелічэння вытворчасці ўсіх сельскагаспадарчых культур, роўна як задача стварэння трывалай кармавой базы для грамадскага пагалоўя жывёлы і павышэння прадуктыўнасці жывёлагадоўлі як вядома, можа быць хутка і паспяхова вырашана толькі ўкараненнем у сельскагаспадарчую вытворчасць травапольнай сістэмы земляробства. Аб гэтым неабходна сведчаць даныя перадавой савецкай аграрна-агучнай пэрукі, вучэнне Вільямса, Мічурына, Лысенкі, якое стала вядзючай матэрыяльнай сілай у руках нашых шрака. Аб гэтым гаворыць таксама вопыт перадавых калгасаў і саўгасаў вобласці.

Вось, на прыкладу, калгас «Хіт Кастрычнік», Тураўскага раёна. Тут з кожным годам няўхільна павяшчаецца ўраджайнасць сельскагаспадарчых культур. У 1946 годзе сярэдняя ўраджайнасць збожжавых у калгасе складала 7,3 цэнтнера з гектара, у 1947 годзе — 11,4 цэнтнера, у 1948 годзе — 12,9 цэнтнера, а ў 1949 годзе — 15,3 цэнтнера з кожнага гектара, у тым ліку азімых — па 18 цэнтнераў. Сярэдняя ўраджайнасць бульбы па гэтаму калгасу — 165,3 цэнтнера з гектара.

Калгас «Чырвоны сцяг», Хойніцкага раёна, збіраў раней па 5—7 цэнтнераў збожжавых з гектара. У 1948 годзе ўраджайнасць складала 9,7 цэнтнера, а ў 1949 годзе — 13,5 цэнтнера. Аналагічнае становішча ў калгасе «Кастрычнік», Брагінскага раёна і радзе іншых.

Указаныя калгасы ў 1949 годзе асвоілі палявыя севазвароты, паленцылі аграрна-тэхніку апрацоўкі глебы. Уздзеянне шматгадовых траў і чыстых папараў у севазваротах на ўраджайнасць палёў яшчэ поўнаасцо не праявілася, бо шматгадовыя травы і чыстыя папары не прайшлі праз усе палі севазвароту. Несумненна, што пры ажыццяўленні поўнай ратацыі севазвароту ўраджайнасць у гэтых калгасах будзе няспынна ўзрастаць.

Сур'ёзных поспехаў у барацьбе за высокую культуру земляробства дасягнуў калектыў саўгаса «Ведрыч». Калі ў 1947 годзе сярэдні ўраджай збожжавых у саўгасе склаў 12,4 цэнтнера з гектара, у 1948 г. — 16,9 цэнтнера, то ў 1949 годзе з плошчы пасава збожжавых у 480 гектараў атрымана па 21,3 цэнтнера з гектара, а азімых — па 25,5 цэнтнера. Брыгада тав. Гарбачова на плошчы 30 гектараў атрымала ўраджай азімага жыта па 30,13 цэнтнера з гектара, а на ўчастку 79 гектараў, апрацаванаму трактарнай брыгадай тав. Фешчанкі, ураджай склаў звыш 35 цэнтнераў з гектара. Ураджай бульбы па саўгасу ў 1946 годзе склаў 156 цэнтнераў з гектара, у 1947 годзе — 185 цэнтнераў, у 1948 годзе — 209 цэнтнераў, а ў 1949 годзе — 249,3 цэнтнера з гектара. Расце і прадуктыўнасць жывёлагадоўлі. У 1946 годзе сярэдні ўдой на адну фуражную карову склаў 1848 літраў, у 1947 годзе — 2382 літры, у 1948 годзе — 3623 літры і ў 1949 годзе — 4358 літраў.

Няўхільны рост ураджайнасці палёў і прадуктыўнасці жывёлагадоўлі па саўгасу з'яўляецца прамым вынікам асваення травапольнай сістэмы земляробства, правільнага ўтрымання і кармлення жывёлы. Вопыт саўгаса «Ведрыч» дае паглядны ўрок усім саўгасам і калгасам Палескай вобласці, якім магучым рычагом з'яўляецца травапольная сістэма земляробства для павышэння ўраджайнасці сельскагаспадарчых культур і прадуктыўнасці жывёлагадоўлі і якія ў нас ёсць яшчэ ў гэтай справе вялікія магчымасці і не выкарыстаныя рэзервы.

Неабходна адзначыць, што ў радзе месці у нас пакуль абмяркоўваюцца толькі размовамі аб травапольнай сістэме земляробства, але істотных мер да яе ўкаранення не прымаюць. Іменна гэтым тлумачыцца вельмі маруднае асваенне ўвядзеных травапольных севазваротаў. Напрыклад, у Мазырскім і Васілевіцкім раёнах асвоена толькі па два севазвароты, а ў Нараўлянскім, Жыткавіцкім, Калінкавіцкім

З поўным тэкстам  
дакумента можна  
азнаёміцца ў  
бібліятэцы